

1940年,法西斯独裁者墨索里尼妄图闪击希腊,结果大出洋相——

希腊战役:意大利侵略军的“滑铁卢”

战前态势

早在1940年6月德国快要战胜法国的时候,趁火打劫的意大利也向法国宣战,从而在缔结对法和约时攫取832平方千米的法国土地。尝到甜头的墨索里尼决心再干一票“大买卖”,让德国盟友见识自己的“本领”,他把目光盯上了希腊。当时意大利已吞并阿尔巴尼亚,在巴尔干半岛上获得立足点,墨索里尼希望夺取希腊的港口,以便与地中海南岸的殖民地利比亚形成犄角之势,巩固意大利的“大国地位”。

起初,意大利想以战争恫吓的方式,逼迫希腊接受割让领土的要求,但希腊政府断然拒绝,并且寻求英国军援。眼见外交手段达不到目标,墨索里尼强令意大利军队准备进攻,时间就在当年10月28日,这恰好是1922年他率领法西斯党徒夺取意大利最高权力的纪念日。没想到他的政治决定,遭到大多数意军将领的反对,总参谋长巴多格里奥元帅(此人在3年后领导了推翻墨索里尼的政变)表示军队动员需要时间,对付像希腊这样有一定实力的国家至少需要20个陆军师,可现在多达50万的士兵被允许临时复员,回乡下帮助秋收去了。

独裁者总会有一些帮凶,驻阿尔巴尼亚的意军第25集团军司令德斯康提·波拉斯卡中将军早就希望通过一场军事胜利积累功勋,取得总参谋长的职位,把巴多格里奥这个老家伙赶下台。他在10月15日赶到罗马,积极游说墨索里尼。波拉斯卡宣称只需3个意军师便能打进希腊腹地,不出两周时间,希腊政府就会屈膝投降,“古罗马通过四次战争征服了希腊,我们肯定比前人干得更漂亮”。

最终,墨索里尼接受了波拉斯卡的意见,拍板在10月28日发动希腊战役,主力便是波拉斯卡指挥的第25集团军,下辖第23、51步兵

1940年纳粹德国依靠闪电战席卷西欧,它的轴心国伙伴意大利也想创造一个属于自己的“战争奇迹”。意大利独裁者墨索里尼打算以刚刚侵占的阿尔巴尼亚为跳板,出动大军征服巴尔干小国希腊,他估计只需数周时间就能达到目的,并在雅典举行“胜利阅兵”。希腊人没有给墨索里尼“一点面子”,他们用顽强的抵抗狠狠教训了侵略者。



意大利军队装备的坦克在巴尔干山区丧失威力

师,第131装甲师,他们还得到从意大利本土开来的滨海战斗旅、第3阿尔卑斯山地师的支援,总兵力约8.5万人,配备163辆坦克、600余门火炮和187架飞机。反观希腊方面,当时顶在前线的只有卡西米特罗斯少将指挥的第8步兵师,承担后援和侧翼掩护任务的是西马其顿集群(师级)和班都斯团,总兵力只有3万人,而且缺乏坦克、榴弹炮等重武器,至于空军也基本是个摆设。

战役进程

10月28日早上,意大利大使加沙斯·埃鲁纽马尔向希腊政府提交只有3个小时时限的最后通牒,要求容许意军进入希腊国土。可笑的是,就在通牒提交前数小时,意军已然侵入希腊伊庇鲁斯山区,矛头直指约阿尼纳城附近的班都斯山

脉,如果他们越过山脉,接下去就是一马平川,意军可以直接冲到伯罗奔尼撒海岸。起初,意军仅实施了一次试探性进攻,就摧毁希腊的前沿防线,意大利第25集团军的主力部队向约阿尼纳推进,掩护其右翼的滨海战斗旅则沿着亚德里亚海岸线向南进发,波拉斯卡发给墨索里尼的电报中说:“所有意大利部队充满勇敢和献身精神,他们在竞赛中冲向约阿尼纳。”

命运却让意军的攻势以喜剧开始,以悲剧收尾。就在意军发起进攻后不久,整个伊庇鲁斯山区陷入滂沱大雨之中,当地气温急剧下降。更要命的是,当地交通落后,加之希腊撤退时破坏了大量隧道桥梁,让意军机械化部队难以推进,许多坦克和卡车只能丢弃在路旁,来自大城市的意大利“少爷兵”们扛着重装

备穿行于丛林坡地之间,士气一落千丈。与此同时,希军第8师师长卡西米特罗斯有意识地把部队收缩至希阿边界以南不远处的卡拉马斯河主阵地,单等疲惫不堪的意军前来“啃骨头”。

11月2日,意军主力终于打到卡拉马斯河畔,还没等他们喘息片刻,以逸待劳的希军突然发起反突击,从山峦间冲下来的希腊士兵迅速将意军先头的第23师截成数段,意军紧急呼叫炮兵和航空兵支援,才勉强稳住阵脚。与此同时,意军右翼的滨海战斗旅也被希军设置的雷区和神出鬼没的山地游击队搞得焦头烂额。战至11月8日,意军的第一轮进攻便宣告破产,此时他们仅仅跨入希腊境内30余千米。

就在正面进攻陷入停顿之际,急于求胜的波拉斯卡命令号称精锐的第3阿尔卑斯山地师从班都斯山方向进攻,目标是迂回到希军第8师的背后,占领迈措翁,将集结在伊庇鲁斯的希军与二线部队分割开来。拥有1万人的第3阿尔卑斯师是意大利的王牌部队,曾在一战中经历过惨烈的伊崇佐河拉锯战,拥有丰富的山地战经验。该师不负众望,只用五天时间就打到迈措翁以北的沃鲁扎村,可是他们再也不能前进一步了,因为当面的希军班都斯团得到广大民兵的支援,并在11月2日奇袭了第3阿尔卑斯师的后勤兵站,缴获大量军需物资,双方攻守之势随即发生改变。

11月4日,从马其顿赶来的希腊援军配合班都斯团展开反击,迅速收复沃鲁扎村,并且对意军形成反包围。感到不妙的意军师长马里奥·吉罗慌忙向总司令波拉斯卡请求帮助,可是后者迟迟不予回应。经过4天的激战,第3阿尔卑斯师丧失大部分阵地,一些军官甚至丢下部队自行逃往阿尔巴尼亚,到11月13日,该师已战死2000余人,其余部队也完全丧失建制。

当班都斯山变成意大利人的“滑铁卢”时,被堵在卡拉马斯河沿岸的意军第25集团军主力也士气全消,希腊人像赶鸭子一样把这些侵略者赶回阿尔巴尼亚境内。得知消息后,墨索里尼极为震惊,亲自下令把波拉斯卡革除军职,由索杜中将接替。可是墨索里尼新派来的将领还是不灵光,从11月14日开始,希腊军队乘胜杀进阿尔巴尼亚境内,最远处深入阿境内达80千米,占领名城科尔察。至此,意大利的军事冒险以惨败收场。

战后评价

在入侵希腊的战役中,意大利军队付出伤亡1.5万人的代价,多达80余辆坦克和300余门火炮成为希军的战利品,而后者仅伤亡4900余人。历史学家指出,从军事角度看,意大利的失败首先是墨索里尼的政治野心干扰了正常的军事决策过程,当他要求意军总参谋部拟定侵希方案时,给出的准备时间只有两周,可是包括增补新兵,海运部队到阿尔巴尼亚等行动需要3个月(这还是阿尔巴尼亚港口满负荷运转的理想状态)。更离奇的是,墨索里尼拒绝接受顾问的意见,他们曾警告墨索里尼,意大利没有足够力量进行侵略战争,入侵像希腊这样的国家,意军至少需要20个师,但当时最多只能集合8个师。

更具讽刺意味的是,不服输的墨索里尼又在1941年3月发起第二轮入侵,虽然意军兵力及装备均占优势,但仍然遭遇惨败,要不是希腊没有自己的军工业,希军把缴获的意大利弹药消耗殆尽,说不定意大利人会被彻底赶出阿尔巴尼亚。很显然,想当“法西斯领袖”的墨索里尼在英勇的希腊军民面前,徒然变成“法西斯笑柄”。 毕晓普

经典战例

美军机“地毯式轰炸”害死自家中将



把炸弹扔到自己人头上的美军B-24轰炸机机群

日的西点军校校友。需要指出的是,麦克奈尔不是来前线指挥打仗的,而是作为“特邀嘉宾”,为好友布雷德利观战助威的。

按照布雷德利的作战计划,美国陆军第8航空队要在地面部队发起攻击前对德军阵地实施地毯式轰炸,从而打开德军防线缺口。这是一

次战术轰炸任务,按照美国陆军航空队中将卡尔·斯帕兹的意见,不宜使用B-24、B-17等重型轰炸机,原因很简单:重型轰炸机机组没有受过中低空战术支援轰炸的训练,高空投弹容易“跑偏”。但布雷德利为了取得完美的轰炸效果,坚持第8航空队出动所有重型轰炸机。

战机跑偏 中将罹难

对于布雷德利的要求,盟军总司令艾森豪威尔只批复了一个词:“同意!”于是7月25日9时30分刚过,1500架B-24重型轰炸机及550架战斗轰炸机轮番登场,在8平方千米的目标区域内投下4000吨高爆炸弹和燃烧弹。

在这场遮天蔽日的大轰炸中,斯帕兹的预言不幸成为现实,多架B-24轰炸机偏离目标区,炸弹扔到躲在战壕中观战的麦克奈尔头上,就在现场的布雷德利后来回忆道:

“大地在爆炸中颤抖,烟雾遮天蔽日,我们的很多士兵被自己的炸弹炸上了天。不幸的是,一枚炸弹恰巧落在麦克奈尔躲藏的散兵坑内,他的尸体被炸到60英尺的空中,再落下来时已成碎片,唯一能辨认的是他衣领上的三枚将星。”

在这场自相残杀中,共有111

名美军士兵被不辨敌我的B-24炸死,490人被炸伤。一名经历这场误炸的随军记者后来回忆,“这绝对是我熬过来的最恐怖时刻!”祸不单行,两周后,麦克奈尔之子,美军第77步兵师参谋长道格拉斯·麦克奈尔上校在关岛被日军狙击手杀死。

其实,麦克奈尔之前曾以“命大”著称,1942年在北非作战时就曾遭遇德军炮击但躲过一劫,但悲剧的是,临到战争尾声却幸运不再,死在自己人手里。第8航空队后来在解释B-24误炸时称,怪只怪当时战场环境太恶劣,高高在上的重型轰炸机根本看不清地面目标。

麦克奈尔牺牲10年后,美国国会追授其上将军衔。不过,他长眠的法国诺曼底美军公墓并不知晓这一变动,直到2010年才把墓碑上刻的中将军衔改过来,麦克奈尔成为埋葬在此公墓中军衔最高的军人。

张晓华

史海钩沉

B-24“解放者”是二战时期美国生产最多、使用最多的重型轰炸机,是盟军在欧洲、非洲与亚洲战场上极为依赖的“空中霸王”。

令人遗憾的是,性能优秀的B-24轰炸机同时还背负着“将星杀手”的名声,而且被该机送上黄泉路的全部是同盟国的高级将领。

名将邀请 校友观战

1944年6月,英美盟军登陆法国诺曼底滩头,成功开辟“第二战场”。为了进一步扩大滩头桥头堡,有“大兵将军”美誉的美国第1集团军群司令布雷德利决心发起“眼镜蛇行动”,目的是突破德军的前沿防线,占领法国诺曼底大区沿岸的港口,以便盟军后勤船队能够靠岸输送补给品。同年7月25日,“眼镜蛇行动”正式实施,在向前推进的美军队伍中,有一位是美国陆军中将莱斯利·麦克奈尔,他还是布雷德利昔